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Obsah 4. čfsla polského časopisu „Mysl wojskowa“ 1953

„Budem se učit u Stalina, milovat 
svůj lid a sloužit mu ze všech sil“ (pro­
jev předsedy ÚV polské sjednocené děl­
nické strany a předsedy rady ministrů 
Boleslava Bieruta k úmrtí J. V. Stalina).

„Stalin — tvůrce nerozborného bra­
trského svazku svobodných národů“ 
(článek Boleslava Bieruta uveřejněný 
v Pravdě dne 10. Ш. 1063).

„Uctívajíce světlou památku Klemen­
ta Gottwalda, budem upevňovat družbu 
a přátelství našich národů" (článek Bo­
leslava Bieruta uveřejněný v deníku 
Rudé právo).

Maršál Sovětského svazu 
A. Vasilevskij J. V. Stalin a 
ozbrojené síly SSSR" (článek otištěný 
v Pravdě dne 9. III. 1953).

Maršál Polska K. Rokossov- 
skij „35 let Sovětské armády (článek 
otištěný v 2. čísle časopisu „Nové ces­
ty" 1953).

Pplk. K. Jagello „Některé otáz­
ky organisace a vedení obranného boje 
v městě“.

V první části poznamenává autor, že 
města mohou být lehce upravena к obra­
ně a vybudována v mocné uzly odporu. 
Autor pak vypočítává, které faktory 
ulehčuji a znesnadňují obranu vojsk ve 
městě.

V druhé části rozebírá autor otázky 
organisace obrany ve městě: obranu pří­
stupů к městu, volbu předního okraje, 
vybudováni obranných pásem a posta­
vení.

V třetí části se zabývá otázkami 
organisace systému palby při obraně 
města.

Ve čtvrté části vysvětluje otázky ve­
deni obranného boje ve městě.

V závěru shrnuje hlavni otázky obsa­
žené v pojednáni.

Plk. V. Szcepucha „Pěchotní pro­
středky v systému vojskové protiletecké 
obrany.“

Autor vypočítává všechny soudobé 
prostředky protiletecké obrany a rozdě­
luje je na speciální protiletecké pro­
středky a organické protiletecké pro­
středky pěchoty. Pak je v článku podá­
na charakteristika a rozbor způsobů 
využití jich k boji s nepřátelskými le­
tadly protiletadlových kulometů, pěchot­
ních zbrani a ženijních prostředků a 
význam způsobů organisace a práce 
hlásné služby. Zvláštní pozornost věnuje 
článek otázkám rozptýleni vojsk, proti­
požární ochraně a poskytováni zdravot­
nické a veterinářské pomoci.

Kpt. Z. Stanicki „K desátému vý­
ročí povstání ve varšavském ghettu".

Autor vzpomíná hitlerovského teroru 
namířeného zvlášť proti židovskému 
obyvatelstvu a připomíná, že pokračo­
vatelem politiky pronásledování národa 
v nynější době je americký imperialis­
mus.

V článku je ukázána protilidová poli­
tika polské reakce s jejim heslem „stát 
se zbraní u nohy", politika přímé sou­
činností s hitlerovským fašismem a ge­
stapem a postoj evropské západní bur- 
žoasie, provádějící politiku amerického 
imperialismu к rozpoutáni války a po­
skytováni pomoci hltlerovcům při pro­
následování obyvatelstva okupovaných 
zemí.

Autor zdůrazňuje zradcovskou úlohu 
evropské buržoasie ve varšavském ghet­
tu, její spolupráci s okupanty při vy­
hlazování varšavských Židů. Dále vy­
světluje úlohu Polské dělnické strany 
v organisaci ozbrojeného odporu proti 
okupantům na území varšavského ghet­
ta, přípravy к ozbrojenému vystoupeni 
a první pokusy hitlerovců o zničení 
ghetta.

Pak popisuje článek vznik povstání, 
jeho průběh a pomoc, kterou prokazo­
vala bojujícím židovským povstalcům 
Polská dělnická strana a její ozbrojená 
složka „Židovská garda“.

V závěru rozbírá autor odpornou tvář­
nost amerického imperialismu, který pře­
konal ve svých zvěrstvech hitlerovské 
fašisty. Autor zdůrazňuje, že se sionis­
tická vláda Izraele stala diversantskou 
a teroristickou agenturou amerického 
imperialismu. Díky historickému vítěz­
ství Sovětské armády nad hitlerovskými 
okupanty bylo vytvořeno lidové Polsko, 
které zabezpečuje všem svým občanům, 
a tedy i pracujícímu židovskému obyva­
telstvu plnou rovnoprávnost a neomeze­
né možnosti kulturního růstu a rozvoje.

T. Nowak „O práci vojensko-histo- 
ké komise ministerstva národní obrany“.

V článku jsou uvedeny úkoly vojen- 
sko-historické komise ministerstva ná­
rodní obrany, popsána její práce od za­
ložení do současné doby, to jest v době 
asi jeden a půl roku. Autor vypočítává 
podrobně, co až doposud komise zpraco­
vala, na čem nyní pracuje a jaké práce 
plánuje pro nejbližší období.

V rubrice „Diskuse a polemiky“ 
jsou otištěny tři diskusní příspěvky 
к článku plk. Drzewieckiho „O práci
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velitele při organisaci součinnosti", kte­
rý byl otištěn v 11. čísle Myšli wojsko- 
wej 1952.

Plk. Szuiczinski zdůrazňuje, že každá 
činnost velitele organisujiciho boj je těs­
ně spjata s organisaci součinnosti. Jako 
přiklad uvádí práci velitele při rozboru 
úkolu a zhodnoceni situace. Autor vy­
jadřuje a odůvodňuje názor, že к orga­
nisaci součinnosti je nutno, aby velitel 
kromě velitelského průzkumu vyjel zno­
vu do terénu.

Plk. A p o n o v i č vytýká článku 
plk. Drzewieckého, že přeceňuje úlohu 
velitelského průzkumu při organisaci 
součinnosti. Uvádí přehled práce velitele 
při organisaci součinnosti, v němž také 
předvídá kromě velitelského průzkumu 
zvláštní výjezd velitele do terénu к or­
ganisaci součinnosti.

Také m j r. Klenowski dochází ve 
svém diskusním příspěvku к závěru, že 
к organisaci součinnosti je nutný kromě

velitelského průzkumu ještě zvláštní vý­
jezd velitele do terénu.

V rubrice „Kritika a bibliografie" re- 
censuje plk. F. W i S nč ws к i články 
otištěné v 9. až 12. čísle časopisu „Věst­
ník týlu“, ročník 1952, které byly věno­
vány taktice týlu. Připomíná, jak klad­
né stránky jednotlivých článků, tak ně­
které jejich chyby a nedostatky. Vcelku 
se o recensovaných článcích vyjadřuje 
kladně, neboť přinesly velkou pomoc dů­
stojníkům týlových služeb. V závěru 
zdůrazňuje nutnost ještě většího popu- 
larisováni zkušenosti v otázce taktiky 
týlu, získaných Sovětskou a polskou 
armádou za Veliké vlastenecké války.

Plk. Janiszewski recensuje ob­
sah dvanácti čísel časopisu „Věstník 
loncznosti" ročník 1952 (je to obdobný 
polský časopis jako je náš „Spojař"). 
Věnuje pozornost důležitějším článkům 
a upozorňuje na jejich kladné stránky 
i nedostatky.

„Myši wojskowa“ číslo 5/1953

Na prvních stránkách je otištěn roz­
kaz ministra národní obrany vydaný 
к svátku pracujících — 1. máje 1953.

Plukovník Z. Welfeld, К 10. výročí 
založeni 1, p ě š i divise T. Hoš­
ci u s z к a.

Boj za osvobozeni polského lidu od 
německých fašistických okupantů se za­
čal plnou měrou rozvíjet po napadení 
Sovětského svazu hitlerovskou armádou. 
Hrdinný boj sovětských lidí se stal pol­
ským bojovníkům vzorem a dodával jim 
viry ve vítězství nad společným nepří­
telem. Činnost polské dělnické strany 
doma byla zcela v souladu s činností 
polských komunistů pracujících v Sovět­
ském svazu, kteří založili Svaz polských 
vlastenců v SSSR, který vydal bojové 
heslo sjednoceni všech vlastenecky smýš­
lejících polských občanů žijících v emi­
graci na území SSSR a vytvoření pol­
ských vojenských jednotek pro boj s fa­
šistickými okupanty. Uskutečnění těchto 
cílů bylo všestranně podporováno sovět­
skou vládou a osobně soudruhem Sta­
linem.

Polské ozbrojené jednotky vytvořené 
v SSSR byly prostředkem boje polského 
lidu, vedeného polskou dělnickou stra­
nou, nejen za osvobozeni národ­
ní, ale i sociální.

Sestavování 1. polské pěší divise bylo 
započato v květnu roku 1943 a probí­
halo velmi rychle díky účinné pomoci 
příslušných sovětských orgánů, takže již 
12. října 1943 mohla být divise zasazena 
do boje u osady Lenino. Boj u Lenina

je místo zvratu ve stycích mezí Pol­
skem a Sovětským svazem.

Další část Článku je věnována otáz­
kám výchovy vojáků 1. polské divise 
v duchu vlastenectví a internacionalis­
mu.

Na podzim roku 1943 bylo započato 
organisování dalších útvarů a vyšších 
jednotek, které se po vstupu na polské 
území spojily s lidovou armádou a vy­
tvořily lidové vojsko polské.

V závěru seznamuje autor čtenáře 
s bojovou cestou 1. polské divise T. 
Košeiuszka, která končila v Berlíně. 
Polská armáda spojená na věky pouty 
družby a bratrství se Sovětskou armá­
dou stojí na stráži vlasti. Základ této 
družby a bratrství položili vojáci 1. pol­
ské divise T. Košeiuszka.

Major E. WiSnvw.sk i, Účast 1. pol. 
s k é armády v berlínské ope­
raci.

Po zhodnocení politické a vojenské 
situace na počátku jara 1945 uvádí au­
tor čile berlínské operace Sovětské ar­
mády. objasňuje její plán a průběh.

V další části rozbírá úkol 1. polské 
armády a objasňuje její poslání v rámci 
operace vojsk 1. běloruského frontu. 
Pak popisuje terén v pásmu činnosti 
1. polské armády a hodnotí nepřítele 
bránícího se v jejím pásmu, uváděje 
počet a sestavu nepřátelských jednotek, 
způsob ženijniho vybudováni obrany a 
charakteristiku jednotlivých vyšších jed­
notek a útvarů.

WiSnvw.sk
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Poté je v článku rozebráno rozhodnuti 
velitele 1. polské armády, způsob pří­
pravy operace a průběh operace podle 
období. Je popsána činnost vojsk 1. pol­
ské armády při průlomu taktické hloub­
ky německé obrany, při pronásledováni 
nepřítele, při likvidaci odporu nepřítele 
na Hohenzollerském kanále a při obraně 
na vnějším kruhu obklíčení Berlína a 
při přechodu к dalšímu útoku na západ 
к babi.

Na konci článku uvádi autor řadu 
všeobecných závěrů plynoucích z bojové 
činnosti vojsk 1. polské armády v ber­
línské operaci.

Plukovník M. Budausfcí, Zvláštno­
sti obrany vodní překážky.

Nejprve připomíná autor obecný vý­
znam vodních překážek pro obranu a 
vypočítává výhody, jaké má obrana or- 
ganisovaná za vodní překážkou.

Po objasnění všeobecných zásad orga- 
nisace obrany vodni překážky zabývá 
se autor otázkou organisace takové 
obrany za přímého dotyku s nepřítelem 
a v tom případě, že není dotyk s ne­
přítelem. Všímá si dále podmínek, na 
nichž závisí, bude-li obrana organisová- 
na na normální nebo široké frontě a 
je-li nutno vytvořit předmostí.

V další části se pojednává o úloze 
předního okraje při obraně vodni překáž­
ky, o charakteristických rysech obrany 
vodní překážky, je-li nebo neni-Ii vytvo­
řeno předmostí, o hloubce ženijního vy­
budováni obrany (je nestejná na růz­
ných úsecích a směrech), o bojové se­
stavě při obraně vodní překážky a o sys­
tému palby.

Následující část je věnována otázkám 
zvláštnosti bojového zabezpečení obrany 
protitankovému, protileteckému, proti- 
výsadkovému a protichemickému zabez­
pečeni a zastíráni.

Poslední část obsahuje zvláštnosti ve­
dení boje při obraně vodni překážky a 
závěry celého článku.

Kapitán A. Sury, Průzkum, jeden 
z hlavních prvků bojového za­
bezpečeni vojsk v obraně.

Nejprve je vysvětlen velký význam 
průzkumu v soudobém boji a potom se 
vypočítávají všeobecné úkoly, které se 
kladou na průzkum v obranném boji. 
Pak rozebírá autor konkrétní úlohy prů­
zkumu a způsoby získáváni zpráv v pří­
pravném období při činnosti v zabezpe­

čovacím pásmu, při přisunováni nepřá­
telských sil к přednímu okraji obrany, 
v době boje o přední okraj obrany a 
v hloubce obrany.

Inženýr podplukovník A. Szalimov, N é- 
kolik poznámek o vojenských 
geologických mapách.

Nejprve se v článku vysvětluje, co to 
jsou vojenské geologické mapy a co 
obsahuji. Potom seznamuje autor čte­
náře s druhy vojenských geologických 
map používaných za první světové vál­
ky, a jakých vojenských geologických 
map se používá nyní. V další části se 
vypočítávají požadavky, které musí spl­
ňovat soudobé vojenské geologické mapy.

V závěru se autor zabývá některými 
otázkami souvisejícimi se zhotovováním 
vojenských geologických map.

Poručík magister J. Vimmer, Polské 
vojenské umění v polovině 
XV. století. (Na přikladu třinácti­
leté války s řádem německých rytířů.)

Článek se zabývá organisací, výzbroji, 
taktikou a průběhem bojových pozem­
ních i námořních akci v třináctileté vál­
ce Polska s německými křižáky.

V rubrice o cizích armádách je článek 
majora St. Cybulského, „O zápalných 
prostředcích americké armády a o způ­
sobech jejich používání letectvem“.

Jsou v něm popsány zápalné prostřed­
ky používané americkou armádou a růz­
né druhy zápalných púm. Potom sezna­
muje článek čtenáře časopisu s názory 
Američanů na methody bombardováni 
zápalnými prostředky.

V závěru je rozbírána otázka o po­
stupu při plánováni amerických bom­
bardovacích náletů s použitím zápalných 
pum.

V rubrice „Diskuse a polemiky“ po- 
lemisujc plukovník J. Drsewiecki v člán­
ku nazvaném „Ještě jednou o práci ve­
litele při organisací součinnosti" s au­
tory diskusních příspěvků, otištěných 
ve 4. čísle Myšli wojskowej a odůvod­
ňuje správnost svých názorů na metho- 
du práce velitele při organisací součin­
nosti, obsažených v článku otištěném 
v prosincovém čísle Myšli wojskowej 
r. 1952.

V rubrice Kritika a bibliografie je 
recense časopisu „Przegled wojskowy" 
ročník 1952 a přehled vojenské thema­
tiky ve 12. až 15. svazku Velké sovět­
ské encyklopedie.



Obsah rumunského vojenského odborného časopisu „Cultura militara“ 
číslo 1 a 2/1953

Redakci Vojenské mysli se podařilo 
získat výměnou za Vojenskou mysl ob­
dobný rumunský časopis „Cultura mili­
tara“. Po jednom výtisku bude tento 
časopis zasílán k studijním účelům Vo­
jenské akademii Klementa Gottwalda, 
Vojenské technické akademii a Ústřední 
vojenské knihovně.

Redakce doporučuje důstojníkům a ge­
nerálům ovládajícím rumunský jazyk, 
aby věnovali časopisu pozornost, a žádá 
je, aby se přihlásili к pravidelnému 
zpracovávání referátů o nejzajímavěj- 
šich článcích tohoto časopisu.

Redakce uvádí zatím jen názvy člán­
ků 1. a 2. čísla „Cultura militara" 1853:

1. číslo (vyšlo v únoru 1953):
Úvodník: „35. výročí Sovětské armády." 
V. Teodoriu, Porážka německých fašis­

tických vojsk ve Východním Prusku 
(východopruská operace 1915).

M. Cucu, Operace 1. běloruského frontu 
v lednu 1945 (viselsko-oderská ope­
race 1945).

V. Atanasiu, Vojenské umění generalis­
sima А. V. Suvorova.

Pěchotní a dělostřelecká výzbroj pěší 
divise anglické armády.

Theorie „regulujícího" kapitalismu.
2. číslo (vyšlo v květnu 1953):

Úvodník: 1. máj — mezinárodní den 
pracujících. ■

9. květen — den vítězství Sovětského 
svazu nad německým fašismem.

Světově historický význam vítězství So­
větského svazu ve Veliké vlastenecké 
válce.
Vojenská věda.

M. Traian, Porážka německých fašistic­
kých vojsk v únoru—březnu 1944 
(druhý stalinský úder).

C. Radulescu, Porážka bílých Poláků a 
wrangelovských vojsk (1920).

Bojová činnost vojsk v horách (podle 
amerických názorů).

Turecko, předmostí amerického imperia­
lismu na Blízkém Východě.

Výsledek soutěže o nejlepší studijní prá­
ce v oboru vojenství, organisované 
časopisem „Cultura militara" v roce 
1952 a themata téže soutěže na rok 
1953. '
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